

# 李大姐和她的奇花异草

九尾狐、白雪姬、弹簧草、沙漠玫瑰、空气凤梨……看到这些词，您一定不会想到，它们竟然是花的名字，这些奇花异草的生长环境要求特殊，不好培育，多数人望花兴叹。然而，家住坝陵南街社区，有着“养花达人”称号的58岁的李红，却养着二三十盆，堪称一绝。这几天，她家的“九尾狐”、沙漠玫瑰开花了，记者带您欣赏她的奇花异草。

球兰



李红正在欣赏自己栽种的花草。邓寅明 摄

## 八岁首次“花之约”

退休后的李红，每天醒来，第一件事就是去侍弄她的花花草草。看着精心培育的植物，从一棵棵小苗逐渐长大、开花，她的心情无比愉悦。

“生活本平淡，与花为伴，生活的颜色就丰富了。”李红从小就爱花，养花的历史可以倒推到50年前。8岁时的她，有了第一次与花之约。当时她住在平房大院，邻居家种的仙人球开出白色的花，她打心底里喜欢，于是，缠着父母非向人家要了一小颗，种在罐头瓶里，每天放学后，第一件事就是看仙人球的生长变化。说来神奇，没有任何养花经验的她，第一次养仙人球竟然开了花，令她兴奋不已。后来，李红的生活一直有花相伴，君子兰、长寿花、蟹爪兰等，养过的品种足有几十种，对每盆花，她都会倾注所有的爱。



仙人球

沙漠玫瑰  
邓寅明  
摄

晒出了一株珍贵的沙漠玫瑰“兹颜”，这是其精心培育的“蓝雀一号”试验品。由于品种珍贵且培养难度大，网友们虽心生喜爱，却无人接手。这次，李红再一次挑战自己，用自己的爱与耐心，将这株沙漠玫瑰宠成了“公主”。

“兹颜”的培育对土壤和环境要求极高，需要疏松、排水良好的砂质土壤以及特别干燥的空间，李红尽可能地为它营造最舒适的生长环境。这些花儿最适宜的温度是27摄氏度，为常年保持室内27摄氏度，她想尽各种办法。到了冬天，怕花儿受制，只要温度不达标，就开空调“补差”。李红说，花儿如人，增进感情很有必要，她时常与花对话，给花听各种音乐，在爱的浇灌下，这些花儿总能以最绚烂的花朵回报。

“这盆沙漠玫瑰很稀有，所以特别珍贵。”李红说，当时培育的这个品种国内少见，这盆花在一周的花期内花朵的颜色会经历深黄、艳红、粉白的过程，这是其他嫁接品种所不能及的。

## 半年“夏眠”弹簧草

一个扁形花盆里，凌乱的植物根须“铺”于表面，土壤下一个个如荸荠大小的绿色球状根隐约可见。当李红向记者介绍窗角落“窝”着的这盆花时，着实让人摸不着头脑，这有啥看头？“嘘，它在‘夏眠’。”一句话，勾起记者极大的好奇心，听说过动物冬眠，还没见过植物会“夏眠”。

说话间，李红打开手机相册，让记者一睹这盆植物的真容。它叫弹簧草，顾名思义，叶子形似弹簧，先直立生长，后逐渐扭曲盘旋，花梗极长，由叶丛中抽出，开黄色小花，清新淡雅，绽放时呈现出一种“肆意的美”。

弹簧草的独特之处在于花期在冬季，每年的夏天需要放在阴凉处“不吃不喝”，静静度过休眠期。到了10

月份，一杯水、一束光就能将它唤醒，一周之后，叶子便会疯长直至爆盆，并且会在最寒冷的季节开出最艳丽的花，为冬天增添一抹暖色。李红养的弹簧草，有窄叶、宽叶的，还有形似海带状的，但不论哪种，都是经过潜心侍弄之后才见得花开。

“起初我也不知道它的特性，在花休眠时准备给它移盆，幸好，当时提前查阅了资料，不然险些没养活。”李红说，别看弹簧草会“夏眠”，其实它没有真正“睡着”，而在蓄势待发，休眠期间藏于土壤下的根会疯长，为冬季开花积攒足够能量，而“夏眠”过后，一触即发，向世人展现生命力最旺盛的一面。李红在培育弹簧草的过程中，也是不断潜心钻研，揣摩其特性，小心翼翼地呵护让它安然度过“夏眠”时光，避免因不当操作而影响其生长。

## 一本相册藏深爱

退休后，有人打牌娱乐，有人唱歌跳舞，但养花成了李红退休生活中的最大爱好，她照顾这些花儿就像养育自己的孩子一样，倾注了全部的关爱和热情。她家有一本特别的相册，里面178张花儿的照片是这么多年来她养过的奇花异草，每一张照片定格的都是花儿的“高光时刻”，红、黄、紫、绿、白……五颜六色，煞是惊艳，每一张照片，每一盆花开，都蕴藏着她与花儿的故事，都包含她对这些花儿的挚爱。

没有人能随随便便把一件事做成功，养花亦如此。李红在培育花草过程中，不知多少次去“蹲”花窖取经、多少次反复试验培育、多少次失败之后重头再来……功夫没白下，如今，她是身边人眼中的“花艺大师”，每每有人向她咨询养花事宜，她都会悉心解惑，周围不少人亲友、闺蜜也受她的影响爱上侍弄花草，给生活添色不少。

热爱可抵岁月漫长。与花相伴的日子如诗如画，李红虽囿于市井，而向山海；远隔巷弄，且看花开。她陶醉其中，在平凡的生活中创造出绚丽多彩的世界。

记者 李晓琳

本版图片除署名外由受访者提供

## 十载呵护“九尾狐”

李红的世界里，花是主角。随着时间推移，普通的花草已难满足她那颗追求独特的心。于是，她毅然踏上了培育奇花异草的旅程，这一决定，犹如开启了一扇通往神秘花园的大门。

2014年，在网上看到一位店主“晒”出叫“九尾狐”的花儿，她瞬间被其独特的形态所吸引。图片上，几十根毛茸茸的柱状植物，犹如一条条灵动的动物尾巴。因为这种植物喜干喜阳，在北方不好生长，能不能养活是个问题，但已经被深深吸引的她，顾不上多想，直接花80元钱下单购买。然而，实物寄回后她却傻了眼，一截光秃秃的“九尾狐”，与想象有巨大偏差。怎么培育，能不能开花，她在心里打了一个大大的问号。“既然养，就要养好。”李红不轻言放弃，为此翻看大量相关书籍，并虚心向专业人士请教，不断探究“九尾狐”的生长特性。日复一日，年复一年，经过整整10年精心培育，如今，她家的“九尾狐”枝繁叶茂，成为“明星”。

走进李红家，记者就被一个置于高约1.5米花架上、自然下垂的三四十根毛茸茸的柱状植物吸引了眼球，远远望去，真如狐狸尾巴。“尾巴”上星星点点的红色小花，形

仙人球



似鸡冠，随风摇曳时，婀娜多姿的姿态尽显仙气飘飘。李红说，它叫“九尾狐”，学名“猴尾柱”，但凡见过之都啧啧称奇。

## 沙漠玫瑰独一份

有了挑战奇花异草培育的经历，李红的“胃口”更大了，龟甲牡丹、龙牙牡丹等仙人掌类以及沙漠玫瑰等夹竹桃科植物进入了她的视野。她告诉记者，其实，养这些花极具挑战性，因为它们的生长环境为南方，在北方会“水土不服”，不少养花人都因它们这一特性而不敢尝试。而她之所以能养好，是在长期不断摸索下总结出的一套办法。

2019年，李红迎来了养花生涯中又一个独特机遇。她所在的养花群，有人